

用实干担当谱写幸福乐章

——云南中烟红云红河集团助力乡村振兴工作纪实

杜星霖 王妍

什么是幸福?

对于曲靖市会泽县田坝乡板坡村村民袁德兵而言,幸福就是自家养的1000只“散坡鸡”,它们是袁德兵生活的底气;

对于会泽县马路乡旁官地村石良子村小组组长王勇军而言,幸福就是打开自家的水龙头,一股清泉汨汨而出;

对于会泽县钟屏街道以则社区居民李辅华而言,幸福就是村上最难修的一条路全线竣工,收购商可以顺利进来,乡亲们养的猪和牛可以卖个好价钱;

以国企担当为群众铺就幸福坦途,这是云南中烟红云红河烟草(集团)有限责任公司(以下简称红云红河集团)的出发点,也是他们前行的动力。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,红云红河集团强化责任担当,围绕人民群众急难愁盼问题,扎实开展党建、基础设施、产业、教育等方面的帮扶对接,助力昆明市、红河哈尼族彝族自治州、曲靖市的3县9乡11村实现了历史性转变,逐渐成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村,8125名村民开启了新的生活。



坚持党建引领 形成发展合力

“修剪是青花椒种植过程中很重要的一个环节,一般是在主干长出的新梢中选择3至5条主枝保留……”近日,在会泽县狮子村的青花椒种植基地,专家正在为村民细致地讲解花椒修剪技巧。

在青花椒长势较快的时节,曲靖卷烟厂组织党员干部邀请农科专家,到帮扶村深入田间地头开展主题党日活动,为村民宣传农业政策法规,传授农业生产技术,把服务“送上门”。

为助力乡村振兴,红云红河集团始终坚持以党建为引领,所属卷烟厂各党支部与驻村工作队紧密协同,形成发展合力。

在支部结对联建共建的基础上,红云红河集团积极探索新做法,通过讲党课、开展管理技术培训、举办答疑解惑大讲堂等活动,帮助村民转观念、换脑筋,增强他们发展乡村、振兴乡村的信心和决心。

在此过程中,基层党组织的凝聚力

和战斗力增强了,村里的党员队伍也成为了全村各项事业发展的“火车头”。

在红河州弥勒市西二镇西龙村下树密沼村,近日,由红河卷烟厂驻村工作队带领的两支党员队伍,正在协同推进基层共建共治共享。党员突击队由一批年轻有活力的党员组成,带头包户联系群众;党群先锋队由党员代表、村民骨干组成,在组织群众活动和项目推进中走在前列。

“驻村工作队是一支党性强、作风过硬的队伍,他们带领我们实实在在地干,不断总结经验,补齐短板。”说起红河卷烟厂驻村工作队,西龙村党支部书记尹国松说。

近年来,红云红河集团及各卷烟厂分别成立了驻村帮扶工作领导小组和日常工作机制,以党委为责任主体,党政领导负总责,党总支、党支部具体帮扶,形成了互联互通的工作模式,助力帮扶村持续发展。



建设宜居村寨 创造美好生活

走进下树密沼村,河水蜿蜒绕村,河堤两边是郁郁葱葱的树木,家家户户的菜园干净美观,与远处的果林、近处的溪流一起构成一幅令人心旷神怡的画卷。

“以前,村里的主干道还没硬化时,一下雨,土路就成了泥浆路,人走上去,半截小腿便陷入其中。”下树密沼村居民张自洪回忆说。

2019年,红云红河集团为弥勒市西二镇西龙村划拨帮扶资金400万元,用于20个项目的建设。项目之一就是投入近60万元,硬化7个村民小组的村内道路,下树密沼村就在其中。新的水泥路平整、结实,今年6月中旬,下树密沼村再次遇到连续大雨天气,但村民的生活已不再受到路的影响了。

会泽县鲁纳乡狮子村也曾面临过类似的问题。

如今,狮子村段的牛栏江上有一座4孔25米的钢筋混凝土桥梁,名叫“红狮桥”,它是连接狮子村和宣威市务德镇新华村的重要通道。

“红狮桥”建成前,附近居民隔江相望,来去靠摆渡。

红云红河集团对口帮扶狮子村后,经过反复调研,出资252万元帮助地方政府跨江建桥。在当地,这座桥被村民亲切地称为“连心桥”。

在会泽县钟屏街道以则村锅盖地村民小组,一条“连心路”也修好了。

在此之前,锅盖地村民小组进组道路全部是土路,遇到下雨下雪天,道路泥泞不堪,孩子们不得不踏着泥浆去上学,村民生产生活物资及农副产品等只能靠马车或小型拖拉机运送。

了解情况后,红云红河集团落实专项资金150万元,用于锅盖地村的道路硬化。修好后的入村道路,对锅盖地村村民而言,不仅是一条便民路,更是一条致富路。

一个个村寨,在短时间内发生这样大的变化,得益于红河卷烟厂的对口帮扶。

现在的下树密沼村配置了垃圾处理站,新修的居民活动中心也投入使用,村居环境大大改善。

“现在,我们住的村寨干净整洁,我们的生活和城里人没什么区别。”下树密沼村居民张自洪高兴地说。



发展多元产业 促进村民增收

狮子村地理位置偏僻,交通不便,人均耕地面积仅0.4亩,村民多以种植土豆、玉米等传统农作物为主要收入来源。红云红河集团对口帮扶狮子村以来,在推进基础设施建设、改善人居环境的基础上,如何通过产业发展促进村民持续增收,成为驻村工作队关注的重点。

为了发展产业,驻村工作队队员和村干部一起,一家家入户走访,倾听群众心声。经过一段时间的调研,根据当地的气候、水利、土壤等条件,驻村工作队决定在村里发展大树青花椒产业。

发展产业,既要保证项目能带动村民致富,又要控制风险,还要确保不能造成环境污染。

红云红河集团驻村工作队邀请种植专家对当地自然环境进行研究、论证后,鼓励种植大户带头种植大树青花椒。成立会泽县九叶种植有限公司,与种植户签订花椒收购合同,还出资20万元修建了花椒烤房,并与当地林业部门合作,定期组织培训,对村民进行全程技术指导。

截至目前,狮子村及周边的600多户村民种植了3300亩大树青花椒,每亩收益约5000元。

“一株株花椒树帮助我们村民实现了增收致富,村民在家门口就能就业,老人和孩子得到了更好的照顾,这正是村民所期望的。”村主任范云丽感慨地说。

以大树青花椒产业为依托,驻村工



作队还助力村民发展多元产业,对土地进行综合利用,构建一业为主、多元经营、特色突出的产业体系。“山上有花椒,地里有美人椒,还能收获魔芋和‘阳光玫瑰’……”村民虎志刚细数起自家的产业,笑容满面,好不幸福。

一路帮扶,一路前行。

在红河卷烟厂助力建设的土地灌溉系统的滋润下,下树密沼村发展成为远近闻名的瓜果产业村;会泽卷烟厂帮扶的板坡村,土鸡散养产业越做越大,“散坡鸡”品牌的名气越来越大;昆明卷烟厂帮扶的寻甸回族彝族自治县金源乡小村,以肉牛、生猪、山羊等为主的养殖业越做越大,烟叶、玉米等产业稳步推进发展……

随着一项项产业落地开花,村民们收入越来越高、生活越来越好。

解决急难愁盼 书写为民答卷

王保明的女儿即将职专毕业,儿子也考上了大学。

“没有党和国家的好政策,没有你们的帮助,哪有我们的今天。”提起往事,王保明动情地说。

从脱贫攻坚到乡村振兴,曲靖卷烟厂定期向对口帮扶村困难群众子女提供教育资金帮扶,高中阶段(含中专、技校)每人资助2500元,大学阶段(含大专)每人资助4000元。

在鱼洞社区的鱼洞小学,红黄相间的教学楼旁有一个崭新的塑胶操场,课间,学生们在操场上嬉笑打闹;食堂与图书室也都翻修一新,图书室里收藏有1万余册图书,供学生阅读。

“从教学楼到操场,再到食堂和图书馆,这些都是红云红河集团帮助建设或翻修的,他们为学生的健康成长提供了保障。”鱼洞小学校长李洪平说。

振兴路上,步履不停。接下来,红云红河集团将保持帮扶力度不减,继续用奋斗书写担当,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

此前,王保明正在上中学的女儿想辍学外出打工补贴家用,得知情况后,驻村干部几次上门做工作,还帮助他们申请了曲靖卷烟厂的教育帮扶资金。现在,